



2012伦敦奥运会

即将拉开序幕,2008北京奥运会点点滴滴仍历历在目。对于承办了第29届奥帆赛的青岛市民而言,帆船比赛不仅仅是一项运动,更多的是一种拼搏进取的内在动力,推动青岛这座“帆船之都”继续扬帆远航,促进城市体育事业发展。

符号

4年艰辛申办路,奥帆赛驻青岛

2001年7月13日,随着北京成为第二十九届奥运会举办城市的消息传来,青岛也作为奥帆赛项目的承办城市被正式确定下来。但关于奥帆赛承办城市的博弈,其实早在1998年就已经展开。

提起青岛申办奥帆赛,就不能不提到一位老青岛人——王志敏。作为上世纪50年代我国

第一代航海运动员,在1998年时她就跟当时担任青岛航海运动学校校长的代志强等人,向国家体育总局水上运动管理中心提出,希望将来北京申办奥运会时能在青岛举行帆船赛。

1998年底,为申办第39届OP帆船世锦赛,王志敏到国家体育总局水上运动中心汇报情况时,碰到了秦皇岛市市

长一行也到这里递交申办2008年奥运会帆船比赛的材料。王志敏觉得,青岛海域得天独厚的自然条件和码头等优良设施,比秦皇岛更具优势。返回青岛后,她立即向市政府、市体委有关领导作了汇报。王志敏的汇报引起时任青岛市委书记的张惠来的重视,并作出批示,将青岛申办奥帆赛提上议程。1999

年3月,青岛市成立奥帆赛申办委员会,在充分论证的基础上,撰写出一份“青岛申办2008年奥运会帆船比赛报告”,递交给国家体育总局。

同时,针对秦皇岛距离北京近,而且举办过第11届北京亚运会帆船帆板比赛的优势,青岛奥帆委从技术、港湾海域、航海人才、综合实力以及奥运会举办期间

青岛与秦皇岛两地各自的气象、水文、潮汐等资料的对比,证明了青岛举办奥帆赛更具优势。

青岛的努力得到了时任国际帆联主席亨德森,以及北京奥帆委、奥申委相关领导的支持。2000年11月,青岛被正式列为北京申办奥运会时承办奥帆赛的唯一候选城市,2001年7月正式确认承办资格。

7年奥帆筹备路,全力保障赛事

2001年7月北京申奥成功后,青岛紧接着把奥帆赛选址问题提上首要的议事议程。经过综合考察、前期规划和多方论证后,确定青岛奥帆中心选在青岛市东部新区浮山湾畔——北海船厂原址。此后,经过多方协调,2003年6月,北海船厂搬迁至黄岛区海西湾修造船基地工程正式启动。

与此同时,青岛奥林

匹克帆船中心这一全新的奥帆比赛场馆规划、建设也开始筹备。按照规划,奥帆中心主要分为奥运比赛必备项目和赛前、赛后开发项目三大类。其中赛前开发项目包括奥运村、国家航海运动中心、国际邮轮码头及候船大厅等设施。

2005年5月25日,青岛奥林匹克帆船中心开工仪式举行;2005年8月

17日,青岛奥林匹克帆船中心体量最大的单体建筑——青岛奥运村举行了封顶仪式。与之相伴,奥帆中心内部后勤保障中心、媒体中心、水域工程、运动员中心、行政与比赛管理中心等几大建筑应运而生。

在组织管理方面,第二十九届奥林匹克运动会帆船委员会(青岛)早在2003年5

月26日便成立。奥帆委主要通过三大体系,保证赛事顺利进行。首先是赛事中心,负责组织场馆内的比赛,包括竞赛、服务、设施保障等团队;其次是城市运行中心,由青岛市40多个职能部门组成,负责解决交通、水电等工作;最后是安全保卫中心,由部队、武警、公安、海事、安全等部门组成,负责保

障比赛期间的城市安全,为比赛提供一个可靠的环境。

此外,青岛市借助青岛啤酒节、青岛海洋节等活动宣传奥帆赛,并在全市各行各业征集志愿者,为打造“帆船之都”奠定群众基础。2006年和2007年两场青岛国际帆船测试赛的顺利举行,也为2008年奥帆赛的举办积累了办赛经验。

15天举办日,奥帆点滴留存

2008年8月9日晚,在第29届奥林匹克运动会帆船比赛启动仪式现场,随着中国香港的运动员李丽珊乘着蓝色“帆板”腾空奔向设在奥运纪念墙码头的庆典火炬,并将其点燃,青岛这座“帆船之都”正式扬帆起航。

其实,在8月9日下午,奥帆赛已先于奥帆赛启动仪式正式打响。在首日比赛中,男子重量级艇芬兰人级和女子

英凌级各2轮比赛在距离主防波堤最近的A场地率先开赛。其中,英凌级队伍共有15支,芬兰人级队伍有26支。经过两轮奋战,中国女子英凌级的3位青岛姑娘宋夏群、于艳丽和李晓妮排在积分榜的第六位。

就在运动员们为夺取奥运金牌奋力拼搏时,赛事工作者、志愿者、设施保障团队、安保、交警等各职能部门

人员也积极投入到工作中。据了解,青岛奥帆赛开创了奥运帆船比赛中开放观众大坝的先例,比赛观众人数创历史纪录,同时帆船项目获国际奥委会最佳电视转播奖等成就。

比赛期间在奥帆委竞赛部负责体育器材工作的冷霄(化名)回忆称,他当时主要的工作是对赛场所需的各类器材,如救生器械、导航器械

等物品进行发放、回收、维护、保养。“15天的比赛,我们累积搬运物资得30吨吧。”冷霄说他们部门有13个人,其中4个是女生,所有重活基本由9个男生分担。回忆起当时的工作状态,他称,那就是累并快乐着。

比赛在进行,拼搏在继续,“更快、更高、更强”的奥运精神在浮山湾畔彰显。15天的比赛过后,英国包揽四金一

银一铜,成为最大赢家;中国选手殷剑在女子帆板尼尔级(RS-X级)项目中夺得了具有历史意义的一枚金牌;中国选手徐莉佳在帆船激光雷迪尔级项目中取得铜牌。

“青岛,青岛,你知道海的心愿、风的渴望,你是梦的港湾、帆的故乡。”8月23日,随着奥帆赛闭幕联欢晚会主题曲《帆船之都》的响起,青岛奥帆赛顺利落幕。

时隔4年,帆船之都风采更胜

奥帆赛的举办,让青岛“帆船之都”的梦想顺利实现,而奥帆赛落幕后,各大国际性帆船比赛“定点落户”青岛举办,更助力“帆船之都”扬帆远航。

2009年2月7日,根据时任国家体育总局水上运动管理中心主任韦迪与青岛城投集团董事长王爱国签署的合作协议,每年8月双方将在青岛奥帆中心举办“青岛国际帆船周”。具体而言,每年8月在青岛举行一年一度的亚欧国际帆船邀请赛、国际OP级

帆船夏令营暨青岛国际OP级帆船赛、全国帆船锦标赛和青岛海上舢舨大赛等国内外帆船和水上运动赛事。时至今日,夏季的奥帆中心都会迎来大批量的帆船运动员和帆船比赛爱好者,无疑成为岛城夏季的一道亮丽的风景。

同时,青岛奥帆中心也成为国家体育总局水上运动管理学校、山东航海运动学校的所在地和训练基地。每年,还会举办国际OP级帆船夏令营和全国帆船驾驶培训班,组织国内外

儿童参加OP级帆船培训与营地活动,组织中国沿海及内陆地区帆船运动生源和帆船爱好者到青岛培训,提高人们的帆船兴趣。

此外,从2010年起,青岛每年举行“欢迎来航海”全民帆船普及活动,“帆船大课堂”帆船知识普及讲座进校园、进企事业单位、进社区深入人心。截至目前,青岛市建立了10个全民帆船培训基地和15个帆船知识普及大课堂。根据计划,今年将有60000名青岛市民亲自驾驶帆船,参与各种帆船运动体验活动。

时隔4年,帆船之都风采更胜



奥帆中心挂满了各国国旗。本报记者 张晓鹏 摄